聚焦第十七届深圳文博会

100条红色旅游线路整合串联,"乐游冀·一部手机游河北"人气最旺——

河北文旅融合亮出"科技范儿"

河北日报记者 曹铮

景点推介、语音讲解、VR、逛展、短视 频打卡网红景区……本届深圳文博会上, 河北展区"文旅融合"板块亮出"科技范 儿",体现着我省以文塑旅、以旅彰文的融

在塞罕坝百万亩林海的震撼背景图 上,一块采用U3D多点触控技术的大屏幕 上,展示着河北16类共100条红色旅游线 路,"革命先驱 逐梦之旅""工人运动 觉 醒之旅""革命薪火 青春之旅""红色太 行 丰碑之旅""长城抗战 热血之旅"等主 题游线路吸引着众多参观者的目光。这 也是我省首次将全省红色旅游景点、革命 纪念地、旧址故居等进行整合串联。

"文旅融合"板块人气最旺的是"乐游 冀"智慧旅游平台展示体验区。旅游目的 地智慧化体验,吸引着观展者驻足,扫描 二维码感受"一部手机游河北",把河北美

"'乐游冀·一部手机游河北'平台是 以省市统筹、同步推进模式建设形成的省 级智慧文旅服务平台,于今年3月30日正 式上线。平台汇聚了河北省景区景点、公 共文化场馆、服务设施等百余类行业信 息,以及独具河北特色的文化艺术内容, 全面覆盖游客吃、住、行、游、娱、购等线上 需求。"该板块工作人员魏翩在展区内的 感应大屏幕上模拟手机屏,点开平台内的 Q版手绘地图,为现场观众当起了线上

记者体验发现,通过该平台,游客可



在第十七届深圳 文博会河北展区 内."文旅融合" 板块工作人员朱 子硕展示着Q 版手绘地图。 河北日报记者 张 吴摄

9月25日,

以享受从目的地选择、购票、交通出行、导 游导览、入住酒店、预约入园到智能浏览、 购物等旅游全程智慧化服务。"目前,该平 台已建成六大模块,28个子模块、66项服 务类别,涵盖了丰富的旅游资源和文化内 容。"魏翩介绍称,在提供精细化旅游服务 的同时,平台还设置了全省文化艺术、魅 力非遗板块,整合了我省优秀文化资源。

"这个平台内容特别丰富,不但能了

解河北有哪些值得去的旅游景点,还可以 看非遗、享民俗、听戏曲。我得保存下来, 以后旅游时让它当我的贴身导游。"来自 安徽的观众任敏一边听着演示讲解,一边 拿起手机扫描二维码,将"乐游冀"下载到

"很多观众都喜欢平台中的Q版电 子手绘地图,不但能搜索旅游目的地,看 起来还萌萌的。"魏翩说,"乐游冀"平台众 多功能中,电子手绘地图是最具特色的功 心绘制而成的 Q 版地图,深受大众喜 爱。现场,一位观众在地图上搜索秦皇 建筑等一一展现在眼前,甚至还有卫生 间、停车场等公共服务设施信息,既方便 快捷,又可以在旅游时享受到全方位贴心

能之一。它是根据地图,按照原始比例精 岛,整个城市特色介绍、交通路线、标志性

铁艺光影构筑非遗之美

-专访省级非遗"郭氏铁板浮雕"项目传承人、中国民间工艺美术大师郭海博

河北日报记者 史晓多

9月23日,第十七届深圳文博会开 幕,众多技艺高超、创意十足、彰显燕赵韵 味的艺术精品惊艳亮相。其中,我省省级 非遗项目"郭氏铁板浮雕"传承人、中国民 间工艺美术大师郭海博倾心创作的《山里 人的希望》吸引了众多观众驻足观看。静 谧的石屋、伸手可及的老墙、安详的老牛 在铁艺与光影中构成一幅太行农家生活 和谐温馨的图景,冰冷的铁板绽放出别样

现场进行技艺展示的郭海博,戴着厚 厚的眼镜,围着劳动布围裙。只见他左手 执錾、右手持锤,在铁板上上下翻飞雕刻, 叮当作响,一錾錾下去,铁板上浮现出了 另一番光景,围观者无不啧啧称赞。

艺术的魅力在于不断创新,铁板浮雕 从无到有,从萌芽到现在的枝繁叶茂,始 终离不开创新。"你们看,这件作品叫《种 瓜得瓜》,它根据瓜多籽、藤蔓连绵不绝以 及瓜肉醇厚甜蜜的特点延伸开来。我在 以往烧色工艺基础上,运用了铁板'蜡染 烫彩'工艺。"郭海博介绍,该工艺给铁板 浮雕带来了更多的色彩,金属质感、视觉 冲击力更强,也让这门艺术更加五彩

《山里人的希望》在郭海博看来也是一 幅有所创新突破的作品。"整幅作品打破了 过去层层凸起的锤锻方式,通过采用凸凹 结合的创作手法来表达画面的层次感。"在 郭海博的思维中,艺术创新不需要太多的 程式和框框,只要是美的就可以借鉴。

锤锻、抛磨、烧色、蜡染……数不清的 工序背后,无不体现着郭海博的辛勤创 造。而那些原本冰冷的金属,在经过几 万、几十万次锤打之后,渲染上了艺术的 温暖,显现出其他材质无法表现的震撼

然而,美的背后,是郭海博三十多年 来埋首铁板浮雕艺术过程的几多艰辛。 "创作铁板浮雕,既需要懂得造型技术,还 得有绘画功底。只有对它感兴趣,并坚持 不懈地做下去,才能取得成功。"郭海博 说,每天工作十几个小时是常态,创造铁 板浮雕噪音很大,对耳朵是一种折磨。长 期挥锤敲打和铁板的震动,对骨骼尤其是 肩膀也会造成伤害。"这是一门孤独的艺 术,一旦进入状态,钻进了这门艺术中,仿 佛世界只剩下自己与铁板,也忘记了经历 过的种种艰辛。"

在锤炼技艺的同时,郭海博不断从生

活中汲取创作灵感。多年来,只要一有时 间,郭海博就深入到太行山中,雄浑的大 山、古老的风情、淳朴的百姓,一次又一次 给了他特别的感动和创作激情。"艺术来 源于生活,只有深入生活、扎根基层,作品 才能更加鲜活、更具生命力,也才能受老 百姓的欢迎。"郭海博说。

"很多作品在采风中画到了纸面上, 但创作铁板浮雕最大的难点不在此处,而 是如何把创作在纸上的平面作品,用最恰 当的雕塑语言以铁板浮雕的形式向观众 完美地表达出来。"郭海博这次在文博会 上展示的作品《早春》对此有很好诠释。 《早春》展现了春日太行山里一个幽静的 农家小院,院中毛驴精神抖擞、整装待发, 想必主人正在屋内做着出发前的准备。 作品利用铁板特性,通过手工锻造、抛磨、 烧色等技艺,使毛驴栩栩如生,整个画面 呈现着素描般的精致之美。

随着铁板浮雕技艺日渐精湛,郭海博 头上也爬满了白发,他开始感到力不从 心。让他欣慰的是,女儿郭墨涵大学毕业 后,主动传承了父亲的事业,创作的铁板 浮雕作品也呈现出了自己的特点,受到年 轻人的喜爱。



郭海博正进行非遗技艺展示。 河北日报记者 张 昊摄

"将铁板浮雕技艺传承下去,不能局 限于家庭,要让更多的人了解它。"如今, 铁板浮雕启动非遗进校园活动,郭海博在 河北工业职业技术大学内建立起了非遗 社团、"郭海博铁板浮雕艺术馆"等平台, 越来越多的学生加入到社团,走进艺术馆 体验、学习铁板浮雕艺术。同时,郭海博 和郭墨涵共同编写《郭氏铁板浮雕制作技 法》,进一步完善了非遗理论研究体系,也 让铁板浮雕真正走进了大众生活。

一錾一锤,匠心打造,代表着郭海博 的初心与坚守。"让冷冰冰的铁板打动人 心,将铁板浮雕技艺一直传承下去,直到 打不动的那一天。"郭海博说,他有责任把 这门老手艺一代一代传下去。

2020年河北省政府质量奖揭晓 16家单位和11名个人获奖

河北日报讯(记者马彦铭)9月 22日,省政府印发关于2020年河北 省政府质量奖授奖的决定,授予华 裕农业科技有限公司等16家单位 和刘志彬等11名同志2020年河北 省政府质量奖。

获奖的16家单位分别是:华裕 农业科技有限公司、首钢智新迁安 电磁材料有限公司、雪川食品河北 有限公司、远大阀门集团有限公 司、立中四通轻合金集团股份有限 公司、中裕铁信交通科技股份有限 公司、秦皇岛秦冶重工有限公司、 石家庄洛杉奇食品有限公司、河北 华北石油荣盛机械制造有限公司、 河北申科电子股份有限公司、石药 控股集团有限公司(复评)、唐山港 集团股份有限公司(复评)、保定五 合窖酒业有限公司(复评)、冀州中 意复合材料股份有限公司(复评)、

五得利面粉集团有限公司(复 评)、沧州会友线缆股份有限公司 (复评)。

获奖的11名个人分别是:中车 石家庄车辆有限公司工艺技术部电 焊工刘志彬、唐山百货大楼集团有 限责任公司常务副总裁解军、河北 医科大学第二医院普外一科肝胆胰 腺外科主任刘建华、河北省药品医 疗器械检验研究院副院长高燕霞 河北华通线缆集团股份有限公司总 经理张书军、承德苏垦银河连杆有 限公司质量管理部正高级工程师朱 海青、廊坊市第四中学校长解素女、 三河同飞制冷股份有限公司总经理 张浩雷、河北奥冠电源有限责任公 司董事长孟祥辉、京东方(河北)移 动显示技术有限公司品质部部长李 召明、圣春散热器有限公司总经理 (复评)司洪庆。

胡启生在全省冬季清洁取暖工作会议上要求 全力保障人民群众 清洁安全温暖过冬

河北日报讯(记者宋平)9月26 日,全省冬季清洁取暖工作会议在 石家庄召开。副省长胡启生出席会 议并讲话。他指出,做好农村地区冬 季清洁取暖工作,事关大气环境质量 改善,事关乡村振兴战略实施,事关 碳达峰碳中和大局。要坚持工作不 断、干劲不减,高质量推进"双代"改 造和"光伏+电取暖"工程建设任务, 确保广大群众清洁安全温暖过冬。

胡启生要求,要加快推进"双 代"和"光伏+电取暖"工程建设进 度,在保证工程质量和设备产品质 量的前提下,开展会战、集中攻坚, 克服一切困难,推动一切工作往前 赶,确保按期完成任务。要全力做好 气源电源和洁净煤保供工作,既要 抓紧落实气源,全力保障民生用气, 又要坚决保障供电、供热煤炭需求, 确保省内发电、供热企业应发满发, 同时做好洁净煤保供各项工作。要 深入开展农村地区冬季清洁取暖安 全隐患排查整治,聚焦储气设施、燃 气管线、炉具和安装一氧化碳报警 器农户,逐村逐户排查,发现问题建 立清单,立行立改。要防范涉气施工 安全风险,对所有燃气设施和燃气 管道依法依规划定保护范围,督促 施工企业严格按照涉气施工规程作 业。要树立"一盘棋"思想,强化组织 领导,严格督查问效,加强宣传引 导,全力保障各项工作顺利推进。

全省第二十届中学生 运动会在内丘开幕

河北日报讯(记者邢云)9月26 日,由省教育厅、省体育局主办的省 第二十届中学生运动会在内丘县举 行开幕式。来自全省11个设区市 和定州、辛集、雄安新区的14支中 学生代表队、1560余名运动员同场 竞技,一展风采。

本届中学生运动会共设四个赛 点,分别为内丘县第三中学、第四中 学、大良村小学和雪岚健身中心,内 丘县第三中学为主会场。设田径、 篮球、排球、乒乓球、健美操、轮滑六 个比赛项目。比赛将于9月28日

据了解,省中学生运动会每两 年一届,是我省规模最大、规格最高 的综合性中学生体育竞赛活动。本 届运动会由邢台市政府承办,河北 省中学生体育协会、邢台市教育局、 邢台市体育局和内丘县政府协办。

第四届动博会将于 10月1日在石家庄举办

河北日报讯(记者米彦泽)从省 贸促会获悉,为期3天的第四届国 际动漫游戏产业博览会(简称动博 会)将于10月1日在石家庄举办。 届时将有来自中国、韩国、日本、法 国、美国等国家和地区的近百家动 漫游戏企业参展参会。

本届动博会以"多彩动漫 产 业融合 共赢未来"为主题,采用线 上线下交互模式进行,最大限度地 满足参展企业产品推广,动漫嘉宾 与观众、粉丝群体的互动需求。展会 规模12000平方米,包括展览展示、

现场体验、专业座谈三大板块,设精 品IP展区、主宾国展区、桌游精品展 区、动漫游戏服装服饰展区、痛车展 区、动漫游戏衍生品展区共六大展 区。同期将举办桌游产品研发交流 会,组织电竞比赛、桌游、现场表演 与签售等互动体验活动逾30场次。

自2018年首届动博会举办以 来,动博会以搭建高规格动漫游戏 产业展示、交流、交易、合作平台为 目标,打造动漫游戏国际化、专业化 展会品牌,推动我省文化产业繁荣

聚焦第十八届中国吴桥国际杂技艺术节

9个国家11个节目线上继续角逐"金狮"

吴桥杂技节比赛晚会B场线上开赛

河北日报讯(记者田恬)9月26日 晚,第十八届中国吴桥国际杂技艺术节 比赛晚会B场开赛,来自中国、俄罗斯、 朝鲜等9个国家的11个参赛节目进行线 上比拼。

高难度技巧是杂技的基础,本场比 赛涵盖高空节目、吊环、跳板、马戏等丰 富的杂技类型,各国选手在赛场上挑战 着人类身体的极限。同时此次比赛项 目不单纯是传统意义上的技艺表演,一 些情节、情境、情感的巧妙融入,将原本 高、难、险的紧张状态演绎得轻松惬意, 演员将杂技艺术的灵动之美展现得淋 漓尽致,在视觉上也给观众带来了全新

河南金贵演艺集团的《鹰之翔—— 空中飞人》、意大利《倒立》、白俄罗斯《男 子手技》、以色列《女子吊环》、俄罗斯《集 体技巧》、乌克兰《呼啦圈》、波兰《女子空 中技巧》、杭州杂技总团演艺有限公司 《女子倒立技巧》以及朝鲜《大跳板》等节 目首次通过网络现场直播的方式,让全

球观众共同领略杂技的风采与魅力。

展现在观众眼前的是一台既惊险 又精彩的杂技盛宴,隔着屏幕,观众都 能感受到当今世界杂坛最高难度的杂 技,一次又一次刺激着人们的感官。雄 鹰是勇敢和高贵的精灵,它们用强健的 羽翼,抒写天地间恢弘的乐章。来自河 南金贵演艺集团的杂技《鹰之翔——空 中飞人》力图展现经典的空中飞人技 巧,如吊子转体720度、手抛炫1080度、 吊子分腿两周等经典动作,穿插回吊子 前空翻、手抛四周加倒回两周技巧,结 合情景画面,用艺术手法展现了雄鹰高 飞的英姿。

手技、柔术等是杂技艺术不可或缺 的门类。《倒立》《晃管》《男子手技》等比 赛节目技巧翻新,变化多端。来自意大 利的节目《倒立》,稚气未脱的少年演员 时而单手、时而双手倒立支撑在梅花桩 上,腿部侧面弯曲与腰部形成90度直 角,将身体的柔韧性发挥到极致,展现出 相当沉稳老练的台风。以色列德拉特马

戏团带来的《女子吊环》,体态优美的女 演员,在高空吊环上肆意翻飞,各种高难 度技巧动作手到擒来,让人惊叹连连。 俄罗斯莫斯科国家大马戏团可以说是杂 技节的常客了,此次他们带来了杂技《集 体技巧》,节目模拟战争场面,演员在一 辆特制的坦克车上完成各种动作和技 巧,创新性地将杂技技巧和战争情节融 合,集观赏性和故事性为一体,带来不一 样的"硬派浪漫"。

由盖亚·埃雷斯皇家马戏团、俄罗 斯国家马戏公司带来的《驯老虎狮子》 节目,充满异域风情的开场舞台,在酷 炫的音乐背景声中,8只老虎和1头狮 子在驯兽员的指挥下走向舞台中央,走 独木桥、爬行梅花桩、高空秋千、钻圈等 各种动作异常熟练,不少观看直播的网 友发言:"此时的万兽之王威严中还透 着几分可爱。"

作为惊、奇、险的最好体现,各类高 空节目在杂技节上历来备受关注。在历 届吴桥杂技节上,朝鲜的高空杂技都是

观众最期待的节目。此次,由朝鲜平壤 国立杂技团带来的《大跳板》,把朝鲜民 族传统杂技与时代特色相结合,创造出 风格独具的朝鲜民族杂技,舞台中央的 演员们穿着极富朝鲜特色的服饰,利用 一块跳板做出一系列超高难度的动作, 如双脚绑上高跷腾空旋转数周后稳稳落 地,让人赞叹不已。"前几年在现场看过 朝鲜的杂技《空中飞人》,动作难度系数 也是相当高,场面惊险刺激。此次线上 演出,在屏幕前看得也非常紧张,为这些 杂技演员点赞。"观看直播的石家庄观众 杨丽说道。

"来自世界各地的杂技表演艺术家 们,通过线上表演的方式为大家展示了 前所未有、极具创新性的舞台艺术,甚至 还包括特制的大型道具,让人过足眼瘾, 也弥补了以前线下比赛好多道具无法运 输的遗憾。"第18届中国吴桥国际杂技 艺术节组委会办公室相关负责人表示, 高难的技巧、新颖的编排、丰富的文化内 涵带给观众更多新奇体验。

李致光:永不磨灭的"民族之光"

燕赵英烈⑬ 李致光(1908-1939),又名李之

光,河北省安新县老河头镇李家村 人。1924年,考入保定志存中学。 1928年,考入北平区长训练所。 1932年,加入中国共产党,在清苑县 藏庄、木钦庄一带发展党员,建立党 组织。1935年,调天津中共河北省 委机关工作。1936年,受中共北方 局派遣,先后以特派专员、石家庄特 委书记、绥远省委书记等身份到石 家庄、绥远等地恢复和建立党组 织。1937年10月,任绥远省委临时 省工委书记,奉命到绥远国民党军 队中做统战工作。1939年春,到延 安党校学习。同年夏,任中共中央 北方局党校总支书记,后改任冀中



人事务厅供

区党委常委、社会部长。同年秋,任 冀中行署公安局首任局长,为除奸 保卫工作作出了重大贡献。由于常 年艰苦工作,积劳成疾,1939年11 月出席冀中党委会时,不幸去世。 为缅怀他的功绩,冀中区党委和行 署召开了隆重的追悼大会,并在清 苑、高阳、安新一部设立"之光县"。